
Slovenci in Badenijeva volilna preosnova. 
Volilni red je v ustavni državi največje važnosti. 

Zalo nam ni zadosti, da smo zadnjič splošno govorili 
o Badenijevi volilni preosnovi, ki je bila izročena do
tičnemu odseku; danes hočemo nekaj vrstic posneti iz 
govora dr. Ferjafičiča, ki ga je imel dne 20. febr. pri 
splošni obravnavi, in pa iz besedij poslanca Kluna, ka
tere je lela govoril dne 22. febr. v odseku za volilno 
preosnovo. 

Dr. Ferja.nčič je govoril v imenu hrvaškoslo
venskega kluba. Izjavil je, da bode njegova stranka gla
sovala zato, da se vladni načrt odkaže odseku, da bi 
ga pa ne mogla vsprejeti, ako ga odsek ne spremeni. 
Izrekel se je zoper to, da bi deželni zbori volili državne 
poslance. Slednjič je razpravljal o sedanjem krivičnem 
volilnem redu na Štajarskem in Koroškem ter zahteval, 
da se v novem volilnem razredu kranjski deželi priznata 
dva mandata. 

Poslanec K 1 u n pa je v odseku najprej naglašal, 
da tudi novi vladni načrt obseza še mnogo starih kri
vic. Tako so bile že doslej kmečke občine gledč volilne 
pravice jako prikrajšane; kajti volile so le 37°/0 vseh 
poslancev. Po novem načrtu bodo volile .7% poslancev 
manj, torej le 30%, dočim se razmerno zmanjša za
stopstvo mest le za 5 odstotkov. Razmerje med mest
nimi in kmečkimi zastopniki pa je še .neugodnejše, če 
pomislimo, da treba mestnim zastopnikom prišteti tudi 
zastopnike trgovskih zbornic, ki zastopajo iste koristi. 

Nato opozarja poslanec Klun na krivico, ki se 
godi koroškim Slovencem. Ti štejejo tretjino prebivalstva, 
a imajo v deželnem zboru dva, v državnem celo no
benega zastopnika. Štajarski Slovenci, ki štejejo dobro 
tretjino prebivalstva v deželi, imajo v državnem zboru 
tri zastopnike, Nemci pa dvajset. 

Naloga vlade je torej, da najprvo odstrani te kri
vice in pravično razdeli volilne okraje. Vlada pa je pred
ložila načrt, po katerem se sedanje krivice ne le ne od
stranijo, temveč še pomnožijo. Tako dobi po novem na
črtu kranjska dežela le . eden mandat več, akoravno 
šteje 493.433 civilnega prebivalstva in plačuje davka 
1,566.058 gld., dočim šteje Tirolska 790.480 prebivalcev 
in plačuje 2,737.666 gld. davka, pa dobi tri mandate. 



Gosp. Klun zahteva da se Kranjsko določita 
dva nova mandata, sict uouu si . , lanci 
vali proti predlogu. Tudi opozarja na protislovje v na
črtu. Priznava se namreč volilna pravica vsem samo
vlastnim avstrijskim državljanom, odreka se pa v dru
žini stoječim osebam. Po TaafTejevcm načrtu je to bilo 
opravičeno, ker bi bila gospodar in hlapec volila v enem 
in istem razredu. Ta pomislek pa odpade v novem raz
redu z občno volilno pravico. Tudi ni zadovoljen, ako 
bode vlada naredbenim potom razdelila volilne okraje; 
to se naj zgodi s postavo, da se izključi vsaka nepri
stranost. Pod temi pogoji hoče glasovati za nadrobno 
razpravo. 


